

高考作文题
体育成热点

本报讯(记者 杨尔欣)

6月7日,2022年全国高考拉开帷幕,在首先进行的语文考试中,奥运会、围棋等体育元素成为多地高考作文中的背景材料。

山西省高考语文试卷,采用全国乙卷作文题,其背景材料为“2008年北京夏季奥运会和2022年北京冬奥会的成功举办,显示了中国体育发展的新高度,展示了中国综合国力的跨越式发展”。

山东省、广东省、江苏省等地的语文试卷,使用的是全国新高考I卷。其作文材料中出现了“本手”“妙手”“俗手”3个围棋术语,并表示初学者应该从“本手”开始,“本手”的功夫扎实了,棋力才会提高。

体育元素此前也曾多次出现在高考作文题目之中。

2021年高考,《体育之研究》一文中,关于“体育之效”的论述,成为全国新高考I卷作文的背景资料。1987年高考全国卷作文题,简讯《育民小学办起了游泳训练班》成为作文素材。

此外,在2005年高考湖南卷作文题中,要求考生以“跑的体验”为话题,写一篇不少于800字的记叙文或议论文。而在2011年高考北京卷作文题中,中国乒乓球队包揽鹿特丹世乒赛全部5个单项冠军的战绩,成为作文背景材料。

陶寺北墓地发现春秋晚期女性贵族墓



陶寺北墓地出土列鼎组合。

本报讯(记者 陈辛华) 6月7日,山西省考古研究院发布考古新发现,考古人员在山西省襄汾县陶寺北墓地发现一座春秋晚期的女性贵族墓葬,墓主人身怀有孕,判断该墓主人身份为当时的大夫夫人。陶寺北墓地从西周末期延续到战国时期,伴随着晋国的兴衰。

陶寺村位于临汾市襄汾县,墓地位于陶寺村北,因盗墓发现,西南距著名的陶寺遗址约3公里。2014年和2015年,初步探明墓葬1283座,从墓葬分布情况来看,应该有统一的规划,墓葬年代由早到晚从西北向东南排列,西北部某些墓葬年代属两周之际,东南部已至战国时期,墓地延续约500年。

此次发掘的墓葬,木质葬具已腐朽,从痕迹看为一椁二棺。墓主人为一女性,30岁出头,骨骼保存较差,腹部可见胎儿头骨,胎龄8个月。贴紧人骨可见红、褐色布纹,纹理粗细不匀,肉眼观察到极细的横“S”纹、长方格纹。人骨之上布纹保存极差,只能提取小块样品。墓中出土各类型器物134件(组),其中铜器居多,其余为铅锡器、玉石器、骨器、陶泥器等。

陶寺北墓地考古项目负责人王京燕介绍,此次发掘的墓葬是一座积石墓,中原地区墓葬中垒砌石块最早要追溯至山西晋侯墓地,陶寺北墓地中积石,仅见于高等级贵族墓葬,是身份等级的标志。该墓葬随葬青铜器中有标准的5件一套的

列鼎,因此判断该墓主人是一位女性贵族,身怀有孕,生前应是一位大夫的夫人。

陶寺北墓地从西周末期延续到战国时期,伴随着晋国的兴衰,无疑是晋国的一处“邦墓”。陶寺北墓地规模大,延续时间长,高等级墓葬集中,是晋及三晋地区为数不多的大型墓地之一,目前与陶寺北两周墓地相关的城邑仍在探索中。墓地东南距塔儿山北约10公里,在塔儿山顶可遥望天马—曲村遗址。墓地肇始于两周之际,当时,塔儿山以北不仅有霍、杨、贾等小国,错综其间的还有戎狄诸部,晋国在塔儿山北麓的布局可谓用心良苦,陶寺北墓地的这群人无疑能起到拱卫晋国都城的作用。



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费